

Летом 1917 года после разгрома июньской демонстрации рабочих в стране установилось единовластие временного правительства. Наступил период разгула контрреволюции. Волна репрессий докатилась и до Крапивина. В 1918 году в Крапивино приехал карательный отряд, который по доносу священника Лапина арестовал Пятаковича, Некрасова и учителя Тихонова. После зверских издевательств каратели их расстреляли.

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В РАЙОНЕ

Борьба за власть обострялась. Разбуженные революцией крестьянские массы не хотели возврата к старому. Карательные экспедиции, колчаковские банды своими действиями разжигали ненависть народа, к так называемым, радетелям за судьбу России. Кровь и слезы никогда не помогали какому-либо режиму обрести популярность в народе.

В районе участились случаи сопротивления крестьян новым властям, вспыхивали вооруженные стычки. С приходом колчаковцев стихийно начали возникать партизанские отряды. Партизанскому движению не хватало руководства. Для создания партизанского отряда в Крапивинский район по поручению партии из г. Кемерово был направлен Петр Погребной. После захвата власти был создан отряд Красной гвардии. В него входили: Шевелев, Канашин, Барский, Яковлев, три брата Губкиных и др.

Весной 1918 года пришли колчаковцы. Начались аресты большевиков. В руки колчаковцев попал и т. Яковлев. Его жестоко пытали. На спине вырезали ремни, а на груди — звезду. Застенок, где это все происходило, располагался в здании нынешнего узла связи. Уцелевшие от ареста большевики съехались на совещание в Кольчугино, где решили объединить мелкие отряды в один. Первый такой отряд состоял из 17 человек, командовал им Василий Павлович Шевелев. В 1919 году отряды Гурьянова, Шевелева и Погребных слились в один. Командиром стал Корней Ефимович Кузнецов. Партизанская война продолжалась до конца 1919 года. В декабре 1919 года в Крапивине установилась Советская власть.

Трудными и кровопролитными были годы гражданской войны, но они показали решимость трудящихся за-

щипать рабоче-крестьянскую власть, непреодолимое стремление избавиться от гнета административной верхушки, кулаков. Партизанское движение закалило людей политически, из числа которых в годы мирного строительства вышли партийные и советские руководители. Район шагнул к мирной жизни. Но впереди были тяжелые, полные классовой борьбы, упорного, до кровавых мозолей, труда. Было непросто от деревянной сохи перейти к плугу, к технике, воспитать у крестьянина, чувство собственности у которого воспитывалось веками, новое чувство — коллективного работника. И сделать это могла только партийная организация — испытанный и закаленный руководитель борьбы за Советскую власть.

Партийная организация района в годы восстановления разрушенного гражданской войной хозяйства и коллективизации.

Нынешний 1974 год для нас год особенный. 50 лет назад, в августе 1924 года прошла первая партийная конференция, на которой был избран райком КПСС. Район получил твердое определение границ территории, были созданы органы Советской власти, партийные ячейки на местах получили единое руководство, им была оказана методическая помощь. И не случайно мы считаем историю района с конференции 1924 года. Однако первоначальное образование района, вернее попытка его создания, относится к июню 1920 года. В июне 1920 года образовался Крапивинский райком РКП(б). И, соответственно, район. В состав района входили Крапивинская, Боянская, Мунгатская и Барачатская волости с 81 населенным пунктом. Районное деление просуществовало 5 месяцев, но из-за отсутствия подготовленных руководящих кадров райком был реорганизован в волкомы. Однако волостные комитеты не совсем соответствовали все возрастающим требованиям централизованного руководства. Поэтому в августе 1924 года по указанию вышестоящих органов волкомы были вновь объединены в райком партии.

На первой партийной конференции присутствовало 27 человек. Из них с правом решающего голоса 20, с правом совещательного — 7. В президиум было избрано три коммуниста: Морозов, Видусов, Зырянов. На повестке дня стояло шесть вопросов: 1) о международном положении,